

Свято-Троицкая церковь (бывший костел, построенный в честь победы в битве на Улле в 1564 году). Памятник архитектуры 3-ей категории. Внесен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.09.2008 № 1288 “Аб статусе гісторыка-культурных каштоўнасцей” – Шифр: 213Г000875

Координаты памятника: 55,130647 с.ш. 29,864848 в.д.

Агрогородок Островно имеет богатую на события историю и тесно связан с знаменитым родом Сапегов. В 1520 году в имении Островно Иван Сапега, воевода витебский возводит деревянный замок. В 1546 году населенный пункт Островно получает статус местечка и право вести широкую торговлю. 4 апреля 1557 года в родовом замке родился один из самых знаменитых уроженцев Бешенковичского района Лев Иванович Сапега, который в разное время занимал высшие должности Великого княжества литовского: канцлер ВКЛ, великий гетман, воевода виленский и др. На берегу озера Островно возвышается здание бывшего католического костела – в настоящее время православная Свято-Троицкая церковь. Кирпичное здание, построенное несколько веков назад, довольно хорошо сохранилось и восстановлено стараниями настоятеля храма отца Андрея (Дорощенко). Свято-Троицкий храм – самый старый архитектурный памятник на территории Бешенковичского района. Он построен в 1622 году благодаря денежным пожертвованиям старосты кричевского, пропойского и чечерского, чашника великого Александра Дажбога (Богдана) Сапеги. Постройка островенского костела была приурочена к победному возвращению армии ВКЛ с Украины, где она участвовала в Хотинской битве (2 сентября – 9 октября 1621 г.). Сражение, произошедшее между армией Речи Посполитой под командованием великого гетмана литовского Яна Кароля Ходкевича (в том числе Войска запорожского под командованием гетмана Петра Сагайдачного с войском Османской империи под командованием султана Османа II. После смерти великого гетмана литовского Яна Ходкевича именно Александр Дажбог Сапега привел многострадальные войска ВКЛ на Родину. В своем завещании от 15 января 1635 года он записал: «приказываю чтобы тело мое, согласно моего рыцарского звания, земле было отдано в островенском костеле Св. Доминика, в имении моем в Островно дедичным, лежащем, мною «уфундованым». В 1654 году началась война между Речью Посполитой и Российским государством. Островно было занято русскими войсками, а костел сильно пострадал от боевых действий, но был восстановлен. В 1772 году, в результате первого раздела Речи Посполитой местечко Островно вошло в состав Российской империи. Постепенно деятельность католического ордена доминиканцев была ограничена, а в 1832 году монастырь в м. Островно был закрыт. В 1864 году костел с формулировкой: «в связи с малым количеством прихожан католического вероисповедания» был закрыт российскими властями и передан православной епархии. После перестройки в нем с 1873 года начала действовать православная церковь. В советское время и православная церковь была закрыта. С 1929 по 1937 гг. здание использовалось как складское помещение, затем в нём была открыта пекарня. В 1941 году, во время немецкой оккупации местные жители снова приспособили здание для богослужения, но в 1950 году церковь снова была закрыта.

В настоящее время в храме завершаются реконструкционные работы, и он вновь распахнул свои двери для прихожан.

Собственником (землепользователем) объекта является приход храма Святой Троицы аг. Островно Бешенковичского района Витебской епархии Белорусской Православной Церкви.



